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Cronică din Orâştie.
«Pe voi vă nimiciră a pis- 
mei răutate».

(Seracul) Bflintinian.

Acum unde banca „Dacia" e în
temeiată, şi toate acţiile exmise sunt 
subscrise, am ajuns la timpul cu prilej, 
unde ne place a crede, a mai reveni 
odată la acea vatră cu flăcări neliniş
tite, în jurul căreia se învîrte toată sen- 
saţia şi atenţia publicului, ca o cunună 
de ţînţari pe lângă un felinar.

A bătut un cias negru pentru di
rectorul „Ardelenii", care după atâta 
zarvă şi frământare totuşi şi-a dat de
misia. După-cum a fost viaţa acestui 
director, numai suma unui sistem întreg 
de tertipuri, de machiaverlicuri şi sca
matorii, aşa a fost şi ducerea acestui 
şef de bancă, disonanţa finală unui timp, 
care a devenit pentru noi desastruos.

Societatea orâştienească română, 
rămâne pe urma acestei retrageri a dlui 
Dr. Mihu în desbinare deplină, un rău 
şi un păcat, pe care l-a sădit şi l-a 
crescut chiar dînsul, cu mâna proprie. 
Suntem departe de a putea crede, că 
această rupere socială se va putea în 
curând tămădui, şi astfel vedem în ca
şul de faţă un om, care îşi încheie ac
tivitatea vieţii sale, atât de fatal pen
tru noi toţi.

Dl Dr. Mihu n’a putut se fie nici 
odată sincer în viaţa lui. D-sale i-a plă
cut să umble deapururi cu peşicherii 
moftologice, cu gogoriţe şi cu chiţibu
şuri, dînsul, putem zice liniştiţi, că era 
un prototip de acei „Chinezi", cari nu 
le place se pue punctul pe i. Dease- 
menea avea mare predilecţie la lucru-

FO I ŞO  A R  A
« ■ « o r i  a a t r c

— S. risori din grădină. —

(Urmare din nr. 29).

II.
Nu ştiu cine a zis-o, dar’ ori-cine s’o 

fi zis, trebue să-'i dau drept. «Când se 
stîrşesc banii, începe filosofia». Aşi crede că 
a zis-o George (citeşte «Iorj»), judecând cel 
puţin după firea lui filosofică, în senzul de 
mai sus. Pe la începutul lunii e Democrit. 
«filosoful rîzător» (ceialalţi au bani), pe la 
sfirşitul ei, Heraclit, «filosoful plângător», 
(nici ceialalţi nu mai au bani). De altmintrcni 
îl cunoşti, ce nevoie mai am dară să ţi-’l 
descriu ?

Repet, ori-cine s’o fi zis, dar’ trebue 
să-'i dau drept. Până ai parale te gândeşti 
mereu cum să-’i strici. Te joci cu piesele de 
argint în buzunar, le taci să sune, te îmbeţi 
de muzica lor.. o, şi în adevăr e de-o me
lodie faşcinătoare I Ce vesel îşi cântă pă- 
ţeniile, cum rid... ţine... ţine... ţine...

Până ai bani gândul îţi stă tot la 
planuri. Ce ai să cumperi, cum să-’i împăr- 
ţeşti să ieşi cu ei mai bine la cale. Fireşte,

rile dînsului pentru moflegii, papugii şi 
câte alte toate boghibale, cu care tre
bue că avea şi ceva din fire comun. 
Totdeauna a iubit se orbească lumea 
şi să se arete în ochii ei altcum de- 
cum este.

Caracteristic e, că în Orăştie sunt 
3 advocaţi români, şi 3 medici români. 
Advocaţii şi-i ţinea pe toţi în depăr
tare de-o postă, ear trifoliu medical era 
luat în direcţiune şi în comitetul de 
supraveghiere. Ce pot aceşti trei me
dici faţă de trei advocaţi, cari au alte 
noţiuni de comerciu şi drept, să pre
steze pentru binele institutului, îşi poate 
publicul pricepător uşor explica. Ii tre
buia însă 3 titule de doctori, ca să vadă 
lumea lucru mare! Aşa îi plăcea la d-sa 
să-şi aleagă şi membrii din direcţiune 
tot după sprinceană, cari la tot ce zi
cea dînsul, dădeau din cap ca nişte pa- 
gozi chinezeşti. (Figuri de acelea din 
porţolan, care tac tot «da, da» din cap 
şi care întră din China în Europa ca 
obiecte de joc în comerciu).

Condus deapururi de un egoism 
cras, care-1 îmbrăca din afară cu deli- 
cateţuri şi atabilităţi, apărea în public 
mai catolic de cât Papa, şi juca pe 
sfintui â la Metternich!

Azi unde părăseşte acest vătav de 
bancă postul său vechiu (numai la apa
riţie, căci ca preşedinte al direcţiunii 
tot îşi face mendrele mai departe) ne 
întrebăm involuntar, că ce a făcut acest 
om în cei 17 ani, decând conduce 
acest institut?

Meritul positiv, e odată progresul 
«Ardelenii'», dar’ meritul acesta nu e 
a dlui director, ci a banului şi a săr
manului ţăran care trebue să plătească 
după ori-ce împrumut percente înalte...

Deşi iubesc pe dl Dr. Mihu, tre
bue aici să constat, în faţa lumii, că

In locul întâiu îţi propui, că vei fi «solid». E 
vremea supremă, să fii «solid» şi ca semn 
manifest, că ai de gând să-’ţi ţii propusul 
să fii «solid», să nu cheltueşti, înainte de 
toate nil plăteşti datoriile! După-ce ţi-ai îm
păcat însă astfel conştiinţa, începi a te pune 
la taifas cu pofta de vieaţă, cu juneţa ta şi 
stîrşeşti cu a te hotărî ferm, că «luna ce 
vine negreşit şi în adevăr» vei începe o 
vieaţă solidă... şi de obiceiu te întinzi apoi 
mai lung decât ţi-e patul.

Da, da, prietine dragă, e trist când 
apetitul ţi-e mai mare decât blidul: rămâi 
flămând şi ştii vorba veche: «Cine flămân
zeşte vecînic uşor se satură de vieaţă»... 
şi-apoi nici vieaţa nu e de dispreţuit, căci 
de ce s’o arunci dela tine în schimbul unui 
ce nesigur? Bine zice doară proverbul: Mai 
bine o vrabie în mână, decât zece porumbi 
pe casă... mai bine o coroană în punga 
mea decât zece zloţi în a lui Iţic Şmul 
din colţul uliţei... mai bine să beau eu 
un pâhar de vin bun decât altul zece sticle 
de şampanie... mai bine să capăt eu numai o 
singură sărutare dela cea care mi-e dragă, 
decât tu zece... mai bine...

Dar’ cred că m’ai înţeles! Da, prietine, 
da, mă aflu sub zero, p’acolo pe la gradul 
pe unde şi argintul viu îngheaţă, mă aflu 
sub ecuator, departe în sudul Africei, pe la

meritul curat a dînsului e mic. Mai 
mari sunt însă relele, care le lasă azi 
în urma plecării sale, căci înapoia dînsu
lui rămâne un institut cu o crisâ 
morală, un fenomen trist, care are 
totdeauna ca apariţie întovărâşitoare 
crisa materială.

Crisa morală şi cea materială 
sunt de regulă surori de cruce, şi în 
cele mai multe caşuri unde să întemplă 
o catastrofă, nu sunt de despărţit.

Crisele morale fac dintr’o bancă 
un spital economic, o industrie strîmbă, 
o vatră de infecţiuni materiale, şi pe 
urmă, merge întreaga întreprindere cu 
plutele. Deşi «trifoliu medical» din 
direcţiune şi comitetul de supraveghiere 
nu au constatat încă sinptoamele al 
acestui morb, crisa morală la «Arde
leana» e pentru clinicul financiar un 
fap t positiv.

Retragerea dlui Dr. Mihu a fost 
pe de altă purtă prea târzie. A ici al 
doilea păcaty căci întârzierea aceasta, 
plus * naufragearea multelor încercări 
de împăcare au contribuit la fondarea 
noului institut de credit şi de economii 
«Dacia». înflorirea acestui institut e 
aproape un fapt sigur. Şi această bancă 
va merge ca celelalte multe înainte, şi îşi 
va face câştigurile ei; etc....

Luciul trist zace însă în situaţia 
noastră burgheză. Deacum înainte va 
f i  societatea din Orâştie în două tabere 
împărţită, în « Ardeleneşti» şi în „Daci". 
Viaţa socială, cultura naţională, şi 

ori-ce ţinere laolaltă politică devine 
imposibilă. Puterile noastre în lupta 
pentru marea causă, sunt decimate, şi 
ori-ce disciplină şi conactivitate distrusă.

Iată situaţia tristă în care lasă 
plecarea dlui Dr. Mihu Orăştia. Aici sâ 
împlineşte un blăstăm: e zestrea ce

ne-o lasă acel om, acel clironom, acel 
burlac bătrân, care a umblat vieaţa 
întreagă cu momeli, cu linguşiri, cu 
prefăcătorii şi cu gogoaşe.

Să i-o răsplătească Dumnezeu...
«Un director de bancă rău, 
poate se devie o neferi
cire naţionlă».

„Neue Freie Presse“ s6j VI iqoi.

PASIVITATE sau ACTIVITATE?
de

D r E ugen  de  L e m ă n y i.

X.

Pactarea cu alte partide nu numai ar 
avea de urmare, că am zădărnici pe cât se 
poate alegerea de deputaţi liberali, dar’ con
tactul nemijlocit în care am ajunge cu Ungurii 
în urma acţiunei comune ar avea şi urmarea 
favorabilă, că am putea lămuri pe Unguri în 
privinţa multor păreri greşite ce au despre 
noi, păreri pe cari presa ovreească le lăţeşte 
de aproape 1ji veac cu scopul vădit de a 
sămăna ură întră noi şi Unguri.

Nu trebue să uităm, că cea mai mare 
causă a urei naţionale este neştiinţa; dacă 
voim deci să delăturăm această causă, trebue 
să ajungem cu Ungurii în contact direct, căci 
numai atunci am putea fi în stare să împrăş- 
tiem nedumeririle pe cari le au ei faţă de 
noi şi aspiraţiunile noastre naţionale. Aceasta 
au înţeles’o bine fraţii Slovaci când spre for
marea şi lămurirea Ungurilor au fundat ziarul 
»Testvârisâg«. Şi desigur atunci când au 
hotărît întrarea în activitate, de aceleaşi idei 
s'au călăuzit pe cari le-am expus mai sus.

Am arătat mai sus, că duşmanul nostru 
adevărat nu e poporul maghiar în totalitatea 
sa, ci Evreimea internaţională, ale cărei in
terese sunt representate în parlamentul 
ungar prin partidul liberal compus aproape 
exclusiv din elementele semite şi filosemite. 
Că duşmanul nostiu dispune de o putere 
colosală, este evident; dar’ aceasta nu are să 
ne înspăimânte, pentru-că puterea Evreimei 
nu este de natură absolută, care s’ar putea 
validita ori unde. şi sub ori-ce fel de împre-

capul viforilor... Mă învălui în mantaua stoi- 
cizmului şi filosofând la fumul unei' ţigarete 
aştept, nu ca Românii învăluiţi în toga lor, 
moartea, ci aştept vieaţa, înviârea, răsărirea 
soarelui unei luni nouă...

Toate au doară sfirşit! Nimic nu du
rează vecinie, nimic, afară poate de iubirea 
noastră, înţeleg sub «a noastră» iubirea 
bărbaţilor. Noi iubim vecînic... cel mult 
doară obiectul iubirii noastre să mai schimbă 
din vreme în vreme, dar’ pentru aceea 
iubim vecînic... cel mult doară noţiunea 
vecînicului difere pentru unii şi alţii. E şi 
în adevăr atât de laxă. Pentru unii vecîni- 
cia durează până la moarte, pentru alţii ani 
lungi, şi ear’ pentru alţii luni şi sunt în 
urmă şi de aceia pentru cari numai săptă
mâni sau zile... O, cu vecînicia poţi încheia 
transacţii...

— Iulio, am să te iubesc vecînic! îi 
şopteşte el răpit de vraja farmecelor ei.

— Nu, dragă Romeo, nu promite 
lucru aşa mare. Vecînicia e aşa de lungă I

— Bine, îngerul meu, bine. Să zicem 
dară... trei' săptămâni.

Nu rîde Giaur! Stai în faţa alesului de 
Allah, în faţa marelui vezir Aii Ca in Osman- 
Paşa I Priveşte-’l ce rotocoale de fum sloboade 
din nargileaua sa împodobită cu pietrii 
scumpe, priveste-’l cum şede cu picioarele

încrucişate pe covorul scump de iarbă! Ce 
cucernic îşi ridică ochii la cer.

— Allah e mare şi Mohamed profe
tul lui.

Nu rîde Giaur 1 Marele vezir Aii Cain 
Osman-Paşa azi filozofează şi când filozo
fează îi poţi cere ce voieşti.

Voieşti grădinile mele frumoase de pe 
malul Bosforului? Voieşti diregătorie înaltă 
cu muncă puţină şi lefuri mari? Vorbeşte şi 
vei avea! Voieşti comori de aur, pielrii 
scumpe? Visternicul îţi va deschide cămariele 
să-’ţi ali-gi.

Cum, nu ţi-e de ajuns? Sau alta doreşti?
In genunchi Giaur! Cum cutezi să-’ţi 

ridici ochii la Fatimeh, steaua orientului, 
floarea cea mai frumoasă din paradisul pro
fetului?... Allah, Allah! Săriţi ieniceri! In 
temniţă cu acest Giaur I Cel care îmi va 
aduce întâiu ştirea, că Giaurul nu mai vede 
lumina soarelui, va căpăta din vlsteria mea 
1000 de galbini şi — — —

Brrl Mi s’a sfîrşit ţigareta şi-a fost cea 
din urmă... Mă duc la fereastră să pândesc, 
n’o să văd vr’un cunoscut, dela care asi 
putea cere câteva împrumi.t.

Bucură-te Giaur! Alesul lui Allah, ma
rele Vizir Aii Cain Osman-Paşa te iartă şi 
te salută. ' C -A -l-N
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j urări. Pentru-ca să ne convingem despre 
esactitatea acestei afirmaţiuni nu avem decât 
să ne uităm la micul regat România în care 
mulţămită înţelepciunei gloriosului său rege 
şi perseveranţei guvernelor sale, în ciuda ar
ticolului XLIV al tractatului dela Berlin, Evreii 
până în ziua de astăzi nu sunt egal îndrep
tăţiţi cu ceialalţi locuitori ai ţării, deşi acel 
tractat este subscris de fiecare mare putere a 
Europei. Dar’ aflăm astfel de exemple şi în 
istoria cea mai recentă. Nu avem decât să 
ne uităm la Austria de sus şi de jos, în cari 
state liberalismul semit a fost bătut pe toată 
linia. Cel mai clasic exemplu în această pri
vinţă este oraşul Viena, care în urma cali
tăţii sale de oraş de lume are caracter cos
mopolit. Bine ştim ce s’a întâmplat în acest 
oraş în deceniul trecut. In timpul înaintării 
ultimului nostru memorand, administraţiunea 
oraşului, representanţa comunală şi toate ofi
ciile comunale erau în mânile liberalilor 
germani, partid filosemit. Când a ajuns la 
Viena deputaţlunea noastră, care avea să 
aştearnă memorandul la treptele tronului, 
partidul antisemit numit social-creştin a fost 
singur, care în frunte cu şeful seu Dr. Karl 
Lueger a primit-o, a bineventat-o în Viena şi 
a găzduit-o în timpul petrecerii sale acolo. 
S’au aflat atunci întră bărbaţii noştri de po
litică şi de aceia, cari au aflat de bine 
a face comitetului central şi în special pre
şedintelui Dr. Ioan Raţiu imputări că a stat 
în Viena de vorbă cu nişte oameni ca creştin- 
socialii. Acelaşi lucru l’a păţit de altfel şi 
Dr. Aurel Mureşan când a visitat exposiţiunea 
din Praga şi a luat parte la un banchet dat 
din partea Cehilor tineri la care a tost săr
bătorit în mod meritat. Şi în acest cas im
putarea a fost motivală cu aserţiunea, că 
Cehii tineri sunt nişte oameni cu cari un 
politician »serios« român nu poate să stee 
de vorbă.

In ambele caşuri a tost motivul dojenei 
acelaşi. Nici partidul creştin-social, nici par
tidul Cehilor tineri nu erau »hoffâhig« pe 
acele timpuri. Dar’ lucrurile s'au schimbat 
toarte iute. Creştin socialii domnesc astăzi 
Viena şi Austria de sus şi de jos, ear’ Dr. 
Cari Lueger este astăzi pşimar al Vienei, cu 
toate că Monarchul în două rânduri refuzase 
întărirea alegerii lui. Ear’ deputaţii cehi tineri, 
representanţii parlamentari ai unui popor de 
3 mihoane, sunt astăzi un factor în contra 
voinţei căruia nu se mai poate guverna în 
Austria şi cari au creat astfel de situaţiuni 
politice, încât Monarchul după mult timp s’a 
văzut îndemnat earăşi a onora cu visita Sa 
capitala regatului boem,

Am adus ca exemplu pe Dr. Karl 
Lueger şi soţii săi de luptă, pentru ca să 
arăt, că duşmanul nostru de moarte, Evrei- 
mea internaţională, nu este a tot puternică 
nici de neînvins, şi că acel element a fost 
bătut şi cu desăvârşire învins în Austria din 
partea unor bărbaţi, pe cari mult timp lumea 
întreagă a fost obicinuită a-i tracta »en canaille».

H u n o r şi Magor.
— Legendă. —

De mult, de mult, nu mult după schim
barea limbilor de la turnul Babei, a trăit în 
ţeara Persiei un urieş puternic cu numele 
Menrdt. El a avut 2 fii, şi adecă: pe Hunor 
şi Magor. S’a întâmplat odată, că aceşti 2 
fraţi au plecat la vînâtoare, iar’ pe când vînau 
mai cu drag, iacă că le iasă înainte o cer- 
boaicâ de munte. Abia au zărit-o şi cei doi 
vînători s’au şi pus pe urma ei. Ori-cum 
însă căutară s’o prindă nu puteau şi aşa 
atâta o prefugară pânâ-ce de odată se vă
zură în mălăstinile lacului Meotis.*) Aici însă 
numai ce deodată dispăru cerboaica, „par’că 
ar fi înghiţit-o pământul, iar’ vînătorii n’o 
mai aflară.

In căutarea lor însă, ei rătăciră în 
dreapta şi în stânga până-ce deodată văzură 
că pământul pe care au ajuns e un pământ 
mănos şi foarte bun pentru creşterea vitelor. 
Aceasta descoperire îi despăgubi cu prisos 
pentru cerboaica pierdută. Ei grăbiră deci 
napoi la tatăl lor şi după ce-i povestiră toate 
cele întâmplate şi văzute, şi-au luat «rămas bun« 
dela el şi au plecat pe pământul nou, ca 
se-şi facă lor ţeară nouă. Astfel s’au aşezat 
Hunor şi Magor, cu consoţii lor viteji laolaltă 
în mălăstinile Meotisului.

*J Azi: peninsula Krimeea (Rusia).

Şi cari au fost armele acelor luptători? 
Nimica altceva decât integritatea şi curăţenia 
caracterului, corespunzătoare moralei creştine- 
aricel

Dr. Karl Lueger în timpul când lupta 
în contra Evreimii internaţionale, era advocat 
în Viena cu o praxâ modestă; şi când a 
început Evreimea să simtă că mişcarea anti
semită începe a deveni pentru ea pericol 
inevitabil, a încercat să corumpă pe Dr. 
Lueger cu un milion de florini. Dacă suc- 
cedea această întreprindere, mişcarea antise
mită era compromitată într'o astfel de mă
sură, încât timp de cel puţin 50 ani nu ar 
fi cutezat în Austria nimenea a se declara 
de antisemit. Lucrurile însă s’au desvoltat 
astfel : caracterul integru al doctoiului 
Lueger a respins ori-ce încercare de mituire 
şi altfel a împedecat compromiterea unei 
mişcări care s’a dovedit de Salutară nu numai 
pentru Viena, dar’ şi pentru ambele Austrii, 
şi ar fi salutară pentru ori-care alt stat.

Resultă din acest exemplu,, că prima 
calitate a unui politician trebue să fie caracter 
curat şi integru, căci lipsind această calitate, 
nu ar plăti nimica nici o altă calitate, fie 
cât de strălucitoare.

Adunarea gen. de constituire a „D aciei" .
Luni la 4 ore d. a. s’a ţinut adunarea 

generală constituantă a noului institut «Dacia», 
fiind de faţă 31 acţionari.

S’a ales ca preşedinte ad hoc dl Vasile 
Domşa, protopop gr.-or., notar L. Bercian, 
redactor şi bărbaţi de încredere dnii: Ioan 
Mihaiu şi Dr. S. Moldovan. S'a constatat, că 
81 acţionari au semnat peste 1000 acţii. Re
ducerea s'a făcut în urma buneivoinţe a unui 
membru fundator. Au fost de faţă 31 ac
ţionari, cari au representat 763 acţii.

Raportul fundatorilor s’a primit cu mul
ţumită. S'a constatat subscrierea capitalului 
social de 100.000 cor. A stabilit statutele 
societăţii. In direcţiune s'au ales: Dr. Aurel 
Muntean, adv., Ioan Mihaiu, propr., Dr. S. 
Moldovan, adv., V. Domşa, protopop, Simion 
Corvin sen., propr., V. N. Bidu, comerciant, 
George Baciu, comerc., toţi din Orăştie; Nic. 
Herlea, înv. în Vinerea, Toma Haneş, secre
tar în Făget, Aug. Nicoară, propr. în Deva, 
V. Simtion, not. cerc. în Căstău, Iosit Bog
dan, preot în Mada, P. Stefănescu, propr. în 
Romoşel şi Ioan Olariu, preot în Bucium.

In comitetul de supraveghiere s’au ales: 
Ioan Botean, preot în Binţinţ, Simion Corvin 
jun., comerc. în Orăştie, Dr. G. Dubleş, când. 
de adv. în Orăştie, Const. Dăncilă, preot în 
Mănereu, Nicolau Opincar, măcelar în Orăştie, 
ear suplenţi Avram Dubleş, înv. în Romoşel 
şi G. Bălosu, cancelist în Orăştie.

S'a votat absolvarea fundatorilor. După 
încheierea adunării generale imediat s’a ţinut 
adun. de constituire a direcţiunii, alegându-se 
cu unanimitate: preş. I. Mihaiu, vice-preşed.

Ei au stat în acest ţinut bogat 5 ani şi 
nu s’au mişcat din loc. In al 6-lea an însă 
ei au pornit mai adânc în aceasta pustă 
nesfîrşită.*) După multe drumuri lungi şi obo
sitoare numai ce într’o zi aud în depărtare 
nişte cântece fermecătoare. Ademeniţi de 
frumseţa cântecelor ei pornesc înainte şi nu 
peste mult se văd faţă în faţă cu nişte zine. 
Ele erau nevestele şi fetele fiilor lui Belar, 
şi cari erau strînse în ziua aia lo o sărbătoare 
de-a lor. Când le-au văzut Hunor şi Magor 
cu consoţii lor, rămaseră uimiţi de frumseţa 
acestor zine, mai cu seamă că la fericirea 
lor deplină numai aceea mai lipsea, că nu 
aveau neveste, familie. Dar’ fără ca să stee 
mult pe gânduri, iute şi de grabă fie-care 
din ei prinseră pe câte una din fete, le ri
dicară în şea şi-apoi paici ţi-e drumul — 
plecară ca săgeata mai departe.

Intre fetele furate erau şi 2 fiice de-a 
principelui Dula. Pe aceste: una a luat-o 
Hunor, ear’ cealaltă Magor — de neveste. 
Din seminţia acestor doi fraţi s’au născut 
mai târziu 2 popoare mari şi fruntaşe, şi 
adecă: poporul Hun (dela Hunor)şi poporul 
Maghiar (dela Magor).

(După cron. Kăzai). Şaşa.

*) Azi: şesul ruseac.

V. Domşa, drector executiv Dr. A. Muntean, 
vice-director Dr. S. Moldovan, de comptabil 
s’a ales Ilariu Buzdugan, ear de cassar Arte- 
miu Corvin.

Comitetul de supraveghiere s’a constituit 
alegând de preşedinte pe I. Botean, si notar 
Dr. G. Dubleş.

Căsătoria preoţilor de mir.
De M a n a s ie  Ia r ,  preot.
(Urmare şi fine.)

Aceea, că moralitatea, demnitatea preo
ţească, nimbul bisericii şi soartea preoţilor 
văduvi şi a mirenilor aspiranţi la preoţie, 
asemenea văduvi, încă reclamă în mod eară 
imperios decretarea căsătoriei preoţilor de 
mir, e un lucru mai presus de ori-ce în
doială.

Opiniunea poporului sau a massei cre
dincioşilor noştri se arată a fi şi ea pentru 
decretarea căsătoriei preoţilor de mir. Dovadă 
eclatantă în astă privinţă, sunt vorbele: «Cât 
e de rău, că preoţilor noştri nu li iertat a 
se căsători dacă le mor preofeselel» Cei în
datoraţi a avea interes, fără multă osteneală 
pot afla, că poporul nostru, vrând a-şi mani
festa compătimirea, totdeauna de câte-ori 
vede sau aude despre vre-un preot că e tor
turat şi copleşit de năcazuri provenite din 
văduvie, exprimă aceste vorbe. Pe lângă a- 
ceea, poporul nostiu ca un popor Înzestrat 
cu facultatea de a judeca drept, e împăcat 
cu împregiuraiea, că preotul văduv are găz- 
doaie. Aşa fi nd, şi cei-ce ar avea un ultra- 
zel creştinesc, încă ar putea fi aduşi cu tac
tica corăspunzătoare la convingerea, că decât 
preotul să ţină găzdoaie, mai bine să i-se 
dee voe a se căsători, şi că slujba făcută de 
un preot din nou căsătorit e mai cu plăcere 
primită de D-zeu şi de oameni, decât cea 
făcută de un preot văduv cu găzdoaie ori 
cu slujnică.

Vin acuma a vorbi despre ce e mai 
gingaş Aceea e disposiţiunea canonică, în în
ţelesul căreia e interzisă căsătoria preoţilor 
de mir.

Numita disposiţiune canonică, întrucât 
îmi aduc eu aminte, sună aşa, că: «Preotul 
nu poate fi decât capul sau bărbatul unei 
mueri».

Nu mă simţesc în puterea de a stabili 
înţelesul acestei disposiţiuni canonice, mă sim
ţesc însă îndreptăţit a opina, că dacă băiba- 
tul se priveşte de poruncitor şi trăgător, de 
seamă al muerii sau soţiei sale, în acel cas 
preotul, după raţiune nu poate fi poruncitor 
şi trăgător de seamă, sau bărbat al soţiei 
sale răposate, ci el ar putea fi, scurt zis, cap 
sau bărbat numai al unei mueri sau soţii 
care trăeşte.

Nu sunt mare cunoscător de canoane, 
fiindcă împrejurările şi referinţele nu mi-au 
permis, precum nu-mi permit nici acum a 
mă ocupa cu studiarea canoanelor. Am auzit 
însă dela oameni erudiţi şi cu autoritate, că 
nu se ştie limpede, că aici amintita disposi
ţiune canonică s’a adus cu scop de a opri 
căsătoria preoţilor văduvi, — sau pentru-ca 
preoţii, având fiecare numai câte o soţie sau 
muere, să premeargă cu exemplu întru pără
sirea păgânescului obiceiu de a avea mai 
multe mueri.

- O mică abatere făcând observ, că dela 
indivizii cari vreau să între în cinul mona- 
chal se cere jurământ sau vot, că ei nu se 
căsătoresc.

îmi iau voe a pune întrebarea:
Dacă disposiţiunea canonică, care sună 

aşa că: «Preotul nu poate fi decât capul sau 
bărbatul unei mueri», s’a făcut cu scop de 
a se opri căsătoria preoţilor văduvi, atunci 
de ce nu se cere dela indivizii cari vreau să 
fie preoţi de mir jurământul sau votul, că ei 
nu se mai căsătoresc dacă le mor soţiile ?

Cutez a zice în vederea celor expuse, 
că disposiţiunea canonică din întrebare, nea- 
vând înţeles clar, nu poate fi privită de pe- 
decă în privinţa decretării căsătoriei preoţilor 
de mir.

Chiar dacă necăsătoria preoţilor s'ar 
basa pe vre-o disposiţiune canonică cu înţe
les limpede sau neîndoelnic şi pe una sau 
pe mai multe păreri autoritare, totuş congre
sul nostru naţional bisericesc, fiindcă e au
toritate şi pentru noi în împregiurările de 
faţă, cari promit o durabilitate neprecalcula-

bilă, suplineşte chiar pe sinodul ecumenic sau 
pe autoritatea competentă a abroga disposi
ţiuni canonice, poate decreta căsătoria preo
ţilor de mir, pe care firea sau natura ome- 

1 nească, apoi împrejurările şi referinţele în care 
vieţuesc preoţii noştri de mir, mai departe 
simţul moral, demnitatea preoţească, nimbul 
bisericii şi în fine soartea preoţilor văduvi o 
reclamă, raţiunea o impune, simţul de pie
tate al preotului văduv faţă de soţia sa ră
posată, cum şi opiniunea poporului credincios 
o admit, şi pe care vre-un jurământ sau vot 
făcut de preoţii de mir înainte de a se preotî, 
fiindcă nu există, nu o opreşte.

Chestia căsătoriei preoţilor, nu e luciu 
necunoscut înaintea istoriei noastre bisericeşti. 
Se poate vedea aceasta din valorosul op în
titulat: «Metropolia Românilor ortodocşi din 
Ungaria şi Transilvania, scris de eruditul nos
tru archimandrit şi vicar archiepiscopesc, Dr 
Ilarion Puşcariu. In numitul op pe pagina 12, 
pasagiul al doilea, stă scris, că: «La anul 
1600 (sub Mihaiu Viteazul) preoţii români se 
scutesc de serviciile iobăgeşti şi li-se inter
zice căsătoria a doua».

Că era sau nu era usitată pe vremea 
aceea căsătoria preoţilor noştri ajunşi văduvi, 
aceea eu nu o pot şti; pot însă opina, că vi
teazul şi înţeleptul domnitor român nu din 
consideraţiuni canonice a interzis căsătotia 
preoţilor noştri, ci pentru-că în interzicere a 
primit un mijloc de a-i ţinea pe Români la 
alipirea de strămo.şasca lor biserică, amenin
ţată de puternicul curent reformatoric, curent 
spriginit şi alimentat de căpeteniile Ungurilor 
de pe acele vremuri, între cari locul prim îl 
ocupau principii calvini ce se succedau.

Biserica reformată sau calvină, pentru 
a noastră biserică nu mai e primejdioasă si 
nici că va mai putea fi vre-odatâ. Aşadară 
şi încât e pentru ea s’ar putea fără teamă 
decreta căsătoria preoţilor noştri de mir.

Vor fi de cari au temerea, că la cas 
dacă căsătoria preoţilor decretându-se s’ar 
usita numai la noi, atunci celelalte biserici 
ortodoxe naţionale pe biserica noastră orto
doxă din patrie ar privi-o ca desfăcută de 
trupul intregei biserici oitodoxe.

Ce vor gândi şi ce vor face surorile 
biserici ortodoxe naţionale în faţa căsătoriei 
preoţilor noştri, aceea nime nu o poate şti. 
Poate şti însă fiecine, că eventuala căsătorie 
a preoţilor noştri dogmele, ritul şi formele 
rituale, cari îi dau bisericii noastre ortodoxe 
spiritul şi înfăţişarea pe care o are, şi o deo
sebesc de biserica apuseană cum şi de cele 
reformate, nu le-ar vătăma nici macar în cea 
mai mică măsură, deoare-ce:

Toţi credincioşii bisericii noastre me
tropolitane din patrie, fără deosebire de vîrstă, 
rang, avere şi posiţie socială, semnul crucii 
l-ar face şi la caşul căsătoriei preoţilor, pre
cum îl fac acuma şi precum îl fac nu nu
mai Românii din ţeara românească, ci pre
cum îl tac şi Ruşii, Serbii, Bulgarii şi Grecii, 
cari toţi laolaltă suntem dreptcredincioasa bi
serică vie a lui Christos; foţi credincioşii bi
sericii noastre metropolitane, şi la caşul că
sătoriei preoţilor de mir ar înţelege Credeul 
sau Simbolul credinţei, precum îl înţeleg a- 
cum şi precum îl înţeleg celelalte naţiuni 
aparţinătoare bisericii ortodoxe-orientale. Ear 
preoţii bisericii noastre metropolitane hotărît 
că şi după decretarea căsătoriei preoţilor ar 
face slujba preoţească după principiile şi cu 
formele rituale de acum, după cari principiu 
şi forme rituale fac în limba şi graiul lor şi 
preoţii celorlalte biserici ortodoxe-naţionale.

Aceasta e aşa. Până când aceasla e 
aşa, sau:

Până când biserica noastră ortodoxă şi 
naţională metropolitană prin legile şi proce
durile sale autonome, dictate de imperative 
necesităţi locale, nu vatămă dogmele, ritul şi 
formele rituale, cari toate laolaltă leagă strîns, 
în o singură credinţă pe toţi fiii şi slugitorii 
soborniceştei şi apostoliceştei biserici, pâng 
atunci cu drept cuvânt ea, adecă biserica 
noastră naţională metropolitană, nu poate f i  
privită ca desfăcută de trupul întregei bise
rici ortodoxe.

Incheiu exprimându-mi părerea, că de
cretarea căsătoriei preoţilor de mir pentru 
biserică cum şi pentru naţiune, numai urmări 
bune şi folositoare poate avea; că cu cât 
mai îngrabâ s'ar face o asemenea decretare, 
cu atât ar fi mai bine, şi că istoria, impar
ţiala judecătoare a persoanelor şi corporaţiu- 
nilor chemate şi îndatorate a croi şi eon

ii



Nrul 33. A C T I V I T A T E A Pag. 3.

duce soartea indivizilor şi popoarelor, numai 
cuvinte de laudă poate avea pentru acel con
gres naţional bisericesc al nostru, care în 
conţelegere' cu .sinodul episcQpesc compus 
din prelaţii provinciei noastre metropolitane) 
ar decreta căsătoria preoţilor noştri de mir.

Nu am scris acest tractat din interes 
particular, nici din preocupaţiune, ci l-am 
scris având credinţa curată, că făcând ce-mi 
este cu putinţă a face spre îmbunătăţirea 
sorţii bieţilor preoţi văduvi, îmi împlinesc o 
inomisă datorinţă, atât bisericească cât şi na
ţională românească.

M’am crezut şi mă cred totdeauna com
petent a scrie în chestia căsătoriei preoţilor 
de mir, fiindcă şi eu sunt preot văduv şi 
fiindcă aşadar nu numai din auzite şi din 
cetite, ci mai vîrtos din experienţă ştiu, că 
cum e vieaţa de preot văduv.

M’aş bucura mult dacă cineva ar mai 
scrie în chestia aceasta. M’aş bucura şi mai 
mult, dacă cineva m’ar onora cu răspuns cri- 
ticător. Se fie un asemenea răspuns cât de 
aspru şi de desaprobător, totuş m’ar îmbu
cura dacă aşi vedea că e scris cu iubire de 
adevâr şi dreptate, îmbinata cu interesul pen
tru promovarea căuşelor noastre bisericeşti, 
stiins legate de cele naţionale.

Scrisoare din Arad.

5 Augnst 1901.

Szelle. — Tâth. — KerU'sz. — Dr. Isprav
nic. — Popor submina/. — Execuţii cu gră

mada. — isprava lui Ispravnic.
Pe urma hoţiilor lui Krivânyi comitatul 

Aradului a avut să plătească însemnate 
sume. Aruncul de dare va mai dăinui mult, 
până ce se vor acoperi sumele înstrăinate de 
renegatul cassar Krivânyi. Comitatul a fost 
supus la dare grea, însă aceasta dare s’a 
aruncat pe un comitat întreg şi astfel Româ
nii noştri nu se vor ruina cu totul.

Cu mult mai grea e însă pentru singu- 
raticile familii româneşti cupiditatea lui Szel
le şi a ortacu-său, cămătarul Tdth Joszef.

Szelle, pe lângă că însuşi era un că
mătar scârbos, mai era şi advocatul lui Toth, 
un alt cămător de trunte, care, în abatere 
dela Szelle, numai cit plugari şi cu muncitori 
din fabrici îşi făcea de lucru.

Pentru Români Tdth a fost şi mai pri
mejdios ca Szelle, care îşi recrutase clientela 
dintre inteligenţi şi oficerime.

Tdth însă s’a năpustit asupra suburbii
lor Aradului, locuite mai numai de Români. 
Satele româneşti din jur de asemeni, au 
fost atrase la „banca11 lui Tdth, care prin 
mulţimea execuţiilor a dat încă odată atâta de 
lucru tribunalului şi jucuţilor cât ori şi care 
bancă mare din Arad. In urma divisiunii 
proprietăţii, a crisei economice, a relei tre
ceri a bucatelor, a spolierei din partea ne
gustorilor şi a crâşmarilor, bieţii Români din 
Gaiu şi Sega au rămas mai numai cu câte 
o cocioabă de casă, şi tot al §-lea cu câte 
un petec de pământ. Cei lipsiţi de pământ 
s’au băgat muncitori pe la cele fabrici şi, 
alunecaţi pe priparol ruinei, au bătut la uşa 
lui Tdth. Acesta le-a dat împrumuturi pe 
cambii, ori le intabula moşia şi căscioarele 
pe care apoi le licita atunci, când vedea că 
bietul datoraş nu mai poate plăti carnetele, 
cari se urcau uneori şi la 200 la sută.

Dar’ să nu lungesc vorba ci să aduc 
vre-o câte-va pilde, care vor dovedi pe peplin, 
că bietul ţăran muncitor espoliat de avere 
şi de el nimeni nu se îngrijeşte.

Casa, ograda şi pământul lui Alexa 
Drecin jun. din Sega (suburbiul Aradului) 
i-s’au licitat din pricina lui Tdth. Lui Gcorge 
Adrian totaşa. Arsenie Ostoiu a împrunni 
tat dela Tdth 200 fi. A fost pîiît prin advo
catul Szelle Jozsef şi când s’a sfirşit procesul, 
cele 200 s’au urcat la /2  sute fl. George 
Cuzman şi Mitru Lucaciu totaşa au păţit.

In vremea din urmă Tdth şi-a schimbat 
advocaţii. Clientela din Arad a dat-o între 
alţii, şi lui Dr. Kertesz Max, de naştere 
ovreu. Iată la câţi a bătut toba numai advo
catul acesta: Soţia liîi Mitru Agrişan pentru 
200 cor. Nicolae Cintorescu (80), Mitru 
Crişan (42), Ioan Ştreban (450), Sava Tuneru 
(200), Ilie Don şi soţu (500), Toader Bul- 
boacă (400), George Cuzman (1528), Văd. 
Nicolae Iaţcu (400), George Novac şi soţii 
(200), Ştefan Şiclovan şi soţii (800), Ioţa

Horga (190), Gydri Măria (30), Budai 
Gydrgynâ (120), George Clefea (600), Ioan 
şi Ignatie Ursu (2000), Ioan Urs şi Ignatie 
(1636), Ioan Puţin (200), Petru Stana şi 
soţia (300), George Tirsiu (120), Todor Bu- 
gariu (200), Alexa Boitor (500), George 
Muntean şi soţu (130).

Afară de aceştia Kertăsz a mai execuat 
încă vr’o câţi va sârbi, şvabi, etc. Câţi dato
raşi aradani de ai lui Tdth vor fi execuaţi 
de alţi advocaţi, nu-mi e dat să ştiu. Ştiu 
însă, că poporaţia românească e în o stare 
vrednică de compătimit. Nici Rutenii din 
Maramurăş şi n’au fost jefuiţi mai fără milă 
decât aceşti nenorociţi români, cari azi au 
luat lumea în cap, ori apoi că o încurcă de 
azi pe mâne, ca zileri la fabrici.

Averile lor, cu puţine excepţiuni, tot în 
mânile s/rHnilor au ajuns şi mai ales ale 
Ovreilor aşezaţi aici în vremea din urmă. 
Preţurile cu care li s’au licitat averile sunt 
preţuri de batjocură, atâta cât să se acopere 
datoria, camăta lui Tdth şi cheltuelile advo
catului, care faţă de Arsenie Ostoiu şi le-a 
sporit până la cifra de iooo cor.

*

Dar dacă ne revoltăm de acesstă ma
noperă necinstită lolosită faţă de Români din 
partea streinilor, cu atât mai vîrtos trebue să 
ne întristăm de purtarea unui alt advocat ro
mân. Clientela dela sate a lui Tdth, cel care 
lua câte 200 procente după împrumuturile 
acordate, s’a dat pe mâna «dexteră» a adv. 
Dr. Sever Ispravnic. Acest advocat a ajuns 
cel mai mare record în execuări săvîrşite. Sa
tele româneşti Soboteli, Mândruloc, Cicir etc. 
au avut nenorocirea să se îngloade în mo
cirla lui Tdth şi să fie execuate de Româ
nul (?) Dr. Ispravnic, negustorul sfintei drep
tăţi. Dar se va obiecţiona, că advocatul poate 
să apere şi pe fratricizi. Aşa e. Numai cât dl 
Ispravnic: 1. e fiiu de ţerani români şi nu-i 
stă bine să execueze ţerănimea română cu 
ridicata. 2. E advocat abia de vre-o 3—4 
ani şi neavând familie număroasă nu-i potri
vit se liciteze avutul Românilor de dragul 
speselor celor mari ale apărării. 3. A studiat 
cu stipendiu românesc la universitate şi nu-i 
corect să se năpustească asupra Românilor 
dela sate, mădulari ai bisericii, care i-a votat 
stipendiu. 4. E deputat sinodal în Arad şi 
dacă a fost ales cu concursul şi terorismul 
lui Ciorogariu, unchiul seu, să nu uite, că 
atunci când bate toba la ţeranii români, pră
pădiţi de groaza carnetelor, nu face faptă cre
ştinească. 5. E membru în comitetul băncii 
«Victoria» şi nu-i şede bine să nimicească 
ţărănimea, pentru a cărei mântuire de sub 
ghiarele cămătarilor ci că s’a întemeiat banca 
rom. (?) «Victoria». 6. E fisc onorar al con- 
sistorului din Arad şi ca atare nu ne aduce 
laudă bisericii atunci când d-sa a sevîrşit 
cele mai multe execuţii.

Dealtmintreni Dr. Ispravnic s’a mai fă
cut culpabil încă de un păcat. Datora.şii lui 
Tdth i-au bătut la uşe, i-au spus că n’au ce 
băga în gură, că atâţia şi atâţia ani au plătit 
sută după sută, ear advocatul ieşit din ţerani 
n’a dat alarma ca să se scape poporul din 
ghilotina lui Tdth. Nu. Dr. Ispravnic, deputa
tul sinodal, fiscul onorar al consistorului, sti- 
pendistul bisericii, a tăcut şi a încassat spe
sele procesuale, din care poate să-şi acopere 
cheltuelile cu vilegiatura la Carlsbad.

Voi bieţilor execuaţi nu sbieraţi de 
foame, nu vă tânguiţi, că n’aveţi unde vă 
pleca capul, căci dlor care umblă pe la Carls
bad nu le place jelania.

Delamurl ş.

CORESPONDENTĂ9

M a rla  R a d n a , 2 Aug. n. 1901.

Ou. Redacţiune!

In Nrii 25 şi 26 ai preţuitului d-vastră 
ziar, dl George Pleş, învăţător în Şoimoş, 
comună fruntaşă în ctul Aradului, face o 
dare de seamă asupra examenului seu pro
priu, că nu e mulţumit cu calcul suficient, 
după rum pe basa întrebărilor şi răspunsu
rilor băeţilor, i-s’a clasificat examenul.

Totodată dlui se laudă, cu cele-ce a 
propus băeţilor, şi earşi dându-se pre sine 
singur de gol, arată obiectele de învăţătură 
ce nu le-a propus.

Totuşi strigă :

Gewalt! Şi mă ofensează şi dăscăleşte 
pre mine, care nu-’i sunt de vină ; pre păr. 
protopop-inspector şi pre preotul locului, 
directorul şcoalei.

Ca comisar consistorial, şi învăţător în 
pensiune, după 40 de ani de muncă rodnică, 
nu-’mi este permis să trec peste insinuările 
densului, şi aşa cu permisiunea On. Redac- 
ţiuni, îmi ţin de datorie a da următorul :

RE S PUNS.
Pentru orientarea On. public, premit 

a spune, că în calitate de comisar consisto
rial am avut această instrucţiune :

„De-o parte a da importanţă exame
nelor, ca să atragem pe popor la ele, unde 
i-se ofere ocasiune a se lumina asupra im
portanţei şcoalei şi educaţiunei confesionale ; 
de altă parte a extinde sfera observaţiunilor, 
ca din aceste elemente, să ne putem câştiga 
o omnilateralâ ihformaţiune despre răul şi 
binele din şcoalele noastre11.

Conştiu de cauză în 10 Iunie n. a. c. 
am ospitat Ia examenele şcoalelor din Şoimoş.

De conspect, că ce a propus cutare 
învăţător, n’aveam trebuinţă, că aci nu 
merge după plac şi voe, ci după „plan11 şi 
„lege11. Aşa:

In ordinea „planului de învăţământ1' am 
început cu „Religia11, ca studiu principal.

Ajungând la „Catechism11, spre cea mai 
mare suprindere, dl învăţător, în loc să se 
ajute cum se poate, cu „intui/iunea"', ş. a. 
reflectează categoric, că nu l-a propus.

Rugăciunile, pe cari ţeranu român pune 
atâta pond în cât a ajuns proverbială cre
dinţa lui : „îmi dau băeatul la şcoală, s i 
înveţe a se ruga lui Dumnezeu", zic Rugă
ciunile, şi ce au învăţat băeţii le rostesc 
greşit.

Apoi, cum vom califica noi această 
greşală, ca în şcoala confesională superioară 
din Şoimoş să nu se înveţe Rugăciunile şi 
Catechismul ?

Se poate lăsa, ca băeţi şi fete de 
10 — 14 ani, să nu se ştie ruga lui Dumnezeu, 
şi să nu-’.şi cunoască „Religia11 întru care 
s’au botezat?! Şi aceasta mai cu seamă astăzi) 
când biserica noastră e primejduită ?l

Nu aşa merge, dle învăţător Pleş, ca 
d-ta în şcoală să propuni numai „Biblia11, ca 
şi când ai fi învăţător la „pocăiţi11 ; nici că 
se poate admite ca d-ta să propuni ce voeştit 
cum voeşti, ca unul ce n’are răspundere, ci 
ai datorinţă a propune ce e prescris în 
planul de învfăment şi ce obligă legea.

Pentru studiul „Religiei11 pe care quasi 
d-ta l-ai negles -i aproape l-ai eliminat din 
şcoală, dacă eu aş fi acel inimic închipuit al 
d-tale, ai fi meritat, nu numai să ţi-se classi- 
fice examenul cu nnesuficient1, ci să propun 
Ven. Consistor, să te pună sub acusă disci
plinară, ca pe un învăţător, care abusează 
de lege, şi nu-’şi face datoria.

Dar’ vezi, dle învăţător Pleş, eu, din 
considerare, că eşti învăţător tînăr, te-arn 
cruţat, nu am voit să te blamez şi să te fac 
de rîs.

Văd însă, şi aceasta cu părere de rău» 
că conştiinţa, care mustră pe omul ce nu-şi 
fac: datoria, şi se resbună, nu ţi-a dat pace, 
şi într’un ceas de rea isbândă, te-a împins 
ca să vii singur în publicitate, şi să-’ţi măr
turiseşti păcatul.

Vătămările, că am luat protocol între 
păhare, alusiunea cu Barnum, a cărui şcoală 
d-ta o cunoşti, ş. a., cu indignare le declin 
delâ mine.

r Trecutul meu mărturiseşte de mine şi 
de faptele mele.

Şi dacă am ajuns până acia, nu pot să 
retac, pentru orientarea marelui public ne
preocupat, că în şcoala dlui înv. Pleş cetirea 
e foarte dificilă, intonarea rea. Tot la d-lui 
în şcoală am auzit un întreg galimatias de 
cuvinte: comitatul Kolozs, capitala (?) comi
tatului e: Kolozsvâr, ş. a.

Istoria patriei, dl înv. Pleş o propune 
ungureşte. Aşa ceva nu obligă nici legea 
regnicolară în şcoalele noastre confesionale, 
a căror limbă de predare e limba română.

Dl învăţător Pleş face reflexiuni şi la 
adresa preotului, că nu-’i cumpără cretă, ş. a.

Aceasta e de necrezut. Dar’ chiar să 
fie aşa, băieţii din Şoimuş nu-s aşa de săraci 
să nu-’şi poată cumpăra cretă.

Intr’un unghiu al şcoalei am văzut mai 
multe recuisite şcolare: cântarul decimal cu 
greutăţile sale, 2 globuri terestre ş. a., toate 
răsturnate clae pe grămadă.

Dacă preotul Ie-a procurat acestea, cu 
cel puţin 100—150 cor., sigur că va fi pro
curat şi cretă.

Şi ca de încheiere:
Aş sfătui pe dl înv. Pleş să fie mai 

conciliant, să nu fie aşa nervos, şi să nu se 
iriteze ca o amfibie; căci acestea sunt pa
timi, cari nu se şed unui învăţător serios, şi 
ele strică. «Să fie mai calm, să nu dea cu 
bâta ’n baltă, că se stropeşte». «Să nu gră
bească cu urda la Turda, că alţii au brânză 
şi n’o pot da».

Am zis.
Ioan Tuducescu, 

înv. în pens. şi director 
exec. la «Mureşanul».

N0UTĂTI_____ »

— P r im ir i  la  cursu rile  notariale. 
.Precum se ştie, sunt organisate cursuri pentru 
cualificare de notari: în Budapesta, Dobriţin, 
Caşovia, Cluj, Sigetul-Marmaţiei, Murăş-Oşor- 
heiu, Becicherecul-mare, Cincibiserici (Păcs), 
Pojon şi Sombathely. La toate aceste cursuri 
înscrierile se vor face în 26—31 August la 
directorul cursului respectiv. Candidaţii trebue 
să aibe 8 clase gimnasiale, ori reale, sau să 
fi absolvat cu succes vr’o şcoală egală în 
rang cu gimnasiile şi şcoalele reale, şi după 
absolvarea acestor- clase să fi făcut cel puţin 
un an de praxă în vre’o cancelarie notarială 
(comunală, cercuală, ori de-a oraşelor cu 
magistrat) ca notariu-adjunct, adjunct nota
rial ori ca scriitoriu. Atestatul despre praxa 
făcută are să fie vidimat de vicecomitele. Se 
mai recere şi să ştie în scris şi verbal, limba 
oficială a statului. Pe lângă cei cu cualifica- 
ţiunea indicată mai sus, pot fi primiţi şi can
didaţii fără 8 clase, dacă la 1 Septembre 
1900 erau deja în serviciu activ în vre-o 
cancelarie notarială şi au cualificaţia prescrisă 
în § 6 al art. I. din 1883 (cel puţin 6 clase). 
Didactrul e 40 coroane, care trebue solvit 
în două rate semestrale. Ascultătorii săraci, 
dar’ diligenţi şi cu purtare neescepţionabilă, 
pot să fie scutiţi de didactru, ori să capete 
ajutoriu de la stat. Acest ajutoriu constă din 
provisiune în internat, gratuită, ori cu preţ 
de jumătate (unde sunt internate), prânz gra
tuit, ori ajutoriu lunar în bani, care întră 
împrejurări normale nu poate trece peste 
suma de 20 coroane pe lună. Internate sunt 
pe lângă cursurile din Dobriţin, Cluj, şi 
Becicherecul-mare. Favoruri privitoare la amâ
narea facerei serviciului militar sunt a se 
cere prin directorul cursului. Prelegerile se 
ţin amăsurat împrejurărilor locale (în Buda
pesta de la 4—8 ore seara).

Informaţiuni mai de aproape dau di
rectorii cursurilor.

— P rogram u l socialiştilor. In faţa 
alegerilor dietale, cari tot mai mult să apro
pie, socialiştii, sau cum să numesc ei social- 
democraţii din Ungaria, desvoaltâ, o activi
tate foarte lăudabilă. S’au organizat pretutin- 
denea unde au partisani, şi au luat hotărîrea 
să pună candidaţi din partidul lor la alegerile 
viitoare în fie-care cerc în care au cel puţin 
zece aderenţi, numărul cerut de lege pentru 
a propune candidat. In zilele din urmă şi-au 
publicat apoi şi programul, stătătoriu din 18 
puncte, întră cari la locul prim e pus dreptul 
electoral universal, cu votare secretă şi pe 
comune, atât la alegerile de deputaţi, cât şi 
la alegerile comunale şi municipale. In program 
e trecută şi perfecta libertate de presă, cu 
ştergerea cauţiunii, şi libertatea întrunirii; 
apoi recunoaşterea autonomiei pe seama na
ţionalităţilor.

— A verea rem asă du pă  Sailăgyi 
Dezso e de 80.000 cor., cea mai mare 
parte representată prin opere de artă. E de 
mirare, cum a putut păstra şi atâta, căci, 
dupâ-cum se ştie, avea un apetit de lup, a 
cărui potolire îl costa zilnic până la 30 fl. 
El era în stare să consume un menu de 10 
piese, pe cari să le ude cu 2—3 sticle de 
şampanie şi la urmă să mai mânânce ca 
desert încă o porţiune uriaşă de şuncă. Un 
cunoscut, care îl văzuse înainte cu 5 săp
tămâni prânzind într’un restaurant, descrie 
astfel lucrul: ântâiu 3 porţiuni de supă de 
raci, apoi un peşte uriaş şi un mare bittec 
cu tot felul de legume. A urmat o gâscă 
întreagă cu 4 crastaveţi cât nişte lubeniţe, o 
porţie respectabilă de raţă cu varză roşie, 
două torte, o corfă mare de poame, două 
halbe de bere, o sticlă de vin alb, una de 
Pommery, cafea şi 3 păhăruţe de licor. Se 
înţelege, că era în stare sg presteze şi mai 
mult.
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— D rep tu rile  ş i d a to riile  învăţă to
r i lo r  rom ân i, o carte de neapărată tre
buinţă pentru toţi oamenii şcoalei, conţinând 
toate legile, regulamentele şi disposiţiunile 
şcolare, de inspectorul şcolar din comitatul 
Torontal, dl Dr. Mihaiu Szabo, va apare în 
curând în traducere românească, făcută de dl 
Eugen Zaslo. Opul de o întindere de peste 
300 pagini, va costa 5 cor. 40 fii. (plus 40 
fii. porto postai) şi se poate comanda trimi
ţând direct autorului (Dr. Szabd Mihâly kir. 
tanfelilgyeld, Nagy-Becskerek) costul lui.

Colectanţii de prenumeranţi vor primi 
după fie-care şase ex. unul gratuit.

— M in is tru l de agricu ltu ră  s’a in
teresat ca economii de pământ să poată cul
tiva acel pământ contorm cerinţelor şi aco
modat climei unde locuesc. Spre acest scop 
se înfiinţează în fie-care an cursuri de agri
cultură unde se cualifică învăţătorii. Estimp 
la cursul din Sân-Nicolaul-mare s’au cualifi- 
cat următorii învăţători: P. Dîrlea din Boroş- 
Ineu, A. Murăşan din M.-Radna, G. Pleş din 
Şoimuş, 1. Roşu din O-Szt.-Ana, P. Vancu 
din Măderat, I. Vuia din B.-Comloş, I. Lugo- 
şan din Nădlac, T. Faur din Munar şi P. 
GorOg din Sajtâny.

— Petrecere. învăţătorii din loc cu con
cursul binevoitor al damelor şi domnilor 
diletanţi, arangează Luni în 13/26 August, 
din incidentul adunării generale a reuniunii 
învăţătorilor dela şcoalele poporale conf. ort. 
române din protopopiatele aradane I.—VII. 
o petrecere de joc împreunată cu represen- 
taţiune teatrală în sala mare a pâduriţei 
oraşului. Venitul curat este destinat fondului 
reuniunii şi casei naţionale din Arad. Să vor 
preda piesele: «Paraclisieriul» sau «Florin şi 
Florica», operetă într’un act de Vasile Alexan
dri şi «Otrava de Hârciogi», comedie în
tr’un act de Antoniu Pop.

— Convocare şt in vitare . Reuniunea 
învăţătorilor români dela şcoalele contesio- 
nale ortodoxe .din protopopiatele aradane
l. —VII. din dreapta Murăşului îşi va ţinea 
adunarea sa generală de ăst-timp Luni şi 
Marţi în 26 şi 27 August n. c. în aula se- 
minariului diecesan din Arad. In înţelesul 
§. 11 şi 12 din statute, convocăm la această 
adunare generală ordinară pe toţi P. T. DD. 
membri fondatori, ordinari şi ajutători ai reu
niunii, dar’ totodată învităm şi rugăm să 
participe la această festivitate a noastră toţi 
P. T. binevoitori ai şcoalei noastre confe
sionale. Bilete moderate de călătorie pri
meşte fiecare membru dela preşedintele res
pectivului despărţământ protopopesc pe linia 
până la Arad şi retour, valabil pe timpul 
dela 19 August până la 2 Septemvrie, res
pective dela 25—28 August n. c. Arad, din 
şedinţa ordinară a comitetului central ţinută 
în 3 August n. 1901. Prof. Teodor Ceontea
m. p„ preşedinte, losif Tisu m. p., secretariu I.

— O nouă f  undaţiune. Fostul epitrop
al bisericii noastre de aici timp îndelungat, 
Aron Cărpenişan şi soţia sa Ana, la sfatul 
şi stăruinţa parochului nostru Romul Pop, 
au testat parochiei noastre şase parcele de 
moşie, cu meniţiunea, că după moartea lor 
să se vândă, capitalul e.sit din vânzare să se 
fructifice şi interesele să se capitalizeze timp 
de 20 de ani, resultalul servind de basâ 
apoi la o fundaţiune, al căreia venit să se 
întrebuinţeze pentru înfrumseţarea bisericii.
Răposaţi fiind acum ambii aceşti fericiţi 
donatori, în sensul actului de donaţiune,
subscrisul comitet a licitat moşiile testate,
eşind din vânzarea lor şi arândarea până la 
vânzare, frumuşica sumă de 1000 fi., (două 
mii coroane). In semn de pie memorie a 
acestor fericiţi donatori, cari de altfel s'au 
indus în dipticul acestei sfinte biserici,
publicăm această nobilă faptă, demnă de 
urmat, implorând dela Pronia divină fericirea 
vecînică asupra lor.

Gârbova, la 13 Iulie 1901.

Comitetul parochial ortodox. ■

Convocare.

In sensul §§-lor 23 şi 26 din statutele 
«Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român» se convoacă

A dunarea generală ordinară
a Asociaţiunii la Sibiiu, pe zilele 21 şi 22 
Septemvrie st. n. 1901, pe lângă următorul

P R O G R A M :
Ş e d i n ţ a  I.

Sâmbătă în 21 Septemvrie st. n. 1901 
la 11 ore înainte de amiazi.

O r d i n e  a d e  zi:
1. Deschiderea adunării generale.
2. Constatarea delegaţilor presenţi.
3. Raport despre activitatea comite

tului central în anul 1900.
4. Alegerea comisiunilor :

a) pentru examinarea raportului
general;

b) pentru examinarea raţiociniului pe 
anul 1900 şi a proiectului de budget pe 
anul 1902;

c) pentru studiarea modificărilor pro
puse la «Regulamentul pentru secţiunile 
ştiinţifice-Iiterare»;

d) pentru înscrierea de membri.
5. Propuneri eventuale.

Ş e d i n ţ a  II.
Duminecă în 22 Septemvrie st. n. 1901 

la 10 ore înainte de amiazi.
O r d i n e a  d e  zi:

1. Rapoartele comisiunilor.
2. Alegerea presidentului, vice-presi- 

denlului şi comitetului central.
3. Fixarea locului pentru proxima 

adunare generală.
4. Disposiţiuni pentru verificarea pro

ceselor verbale.
5. închiderea adunării generale.
Se observă, că eventualele propuneri au 

să fie presentate în scris presidiului Aso
ciaţiunii (în Sibiiu, Str. Morii Nr. 8), cu 8 
zile înainte de adunarea generală.

Sibiiu, din şedinţa comitetului central 
al «Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român», ţinută la 8 Au
gust 1901.

losif Sterca Şuluţu ui. p. Dr. Ilie Beu m., p.
secretar II.

841 —1901. vdgrh sz.

Ârverbsi hirdetm eny
Alulirott kikiildott kir. birosâ- 

gi vegrehajto ezennel kozhirre teszi, 
h°gy a szâszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 
1901. Sp. II. 160/3 szâmu vegrehajtâst 
rendelo' vegzbse kovetkeztbben bvi 
Dr. Antoni Ede szâszvârosi iigyved 
avâra, Preisich Iakab szâszvârosi lakos 

ellen ht. 55 korona 38 filler tokekove- 
telbs s jârulekai erejbig az eddig tett 
izetbsnek leendo' leszâmitasa meilett 
oganatositott kielegitesi vegrehajtâs 

aikalmâval lefoglalt bs 628 koronâra 
becsiilt ingokra a szâszvârosi kir. jârâs- 
airosâg 1901. bvi V. 561/2 szâmu 
vbgzbsevel a tovâbbi eljârâst elrendelte, 
az 1881. bvi LX. t.-czikk 102. §-a 
brtelmeben jelen az ârverest elrendelo' 
vegzest helyettesito ârveresi hirdetmeny 
a fentnevezett vegrehajtato, mint fog- 
altato rbszere is, amennyiben ezek az 

ârveres kttiizesbhez sziikseges kielegi
tesi joggal birnak, avagy ezt idokozben 
ogervenyesen nyertek volna kibocsât- 
tatik, illetve az ârveres kitiizetik; az 
ârveresnek a fentidezett torvbnyczikk 

14. §-a ertelmeben Szâszvâroson ados 
akâsân leendo megtartâsa czbljâbol 
îatârido'iil igoi. dvi augusztus ho jo . 
napjân ddlelotti 8 drdja kitiizetik, a 
mikor a birbilag le foglalt kiilonfele hor- 
dok es szilvâskâdâk a legtobbet igero'nek a 

07. es 108. §-a ertelmeben, keszpbnz- 
•îzetes meilett, sziikseg eseten becsâron 
aiul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elâr-

verezendd ingosâgok vetelârâbol a 
vbgrehajtato kovetelbset megelo'zo' kie- 
legiteshez jogot tartanak, a mennyiben 
rbszukre a foglalâs korâbban eszkozol- 
tetett volna bs ez a vbgrehajtâsi jegy- 
zo'konyvbo'l ki nem tiinik, hogy elsobb- 
segi jelenteseiket az ârveres megkez- 
deseig alulirt kikiildottnbl irâsban beadni, 
vagy pedig szoval bejelenteni el ne 
mulaszszâk.

A torvbnyes hatârido a hirdet- 
mbnynek a birosâg tâblâjân tortent ki- 
fiiggesztbsbt koveto' naptol szâmittatik.

Kelt Szâszvâroson, 1901 eviaugsztus 
ho 17. napjân.

Râoz A rpâd
kir. bir. văgrehajtd.

611—1091. văgr. sz.

ÂRVERESI HIRDETMENY.

Alulirt birosâgi vbgrehajto az 1881. 
evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezen
nel kozhirre teszi, hogy a nagyszebeni 
kir. torvbnyszbk 1900. bvi Pv. 787 
szâmu vbgzese kovetkeztbben Dr. Suciu 
Gâbor iigyved âltal kbpviselt „Albina“ 
takpbnztâr javâra Buzdugân Gyula s. t. 
mâcsoi lakosok ellen 80 kor. s jâr. 
erejeig 1901. bvi julius ho 11-en foga-

natositott kielegitbsi vbgrehajtâs utjân 
feliilfoglalt bs 750 koronâra becsiilt ko- 
vetkezo' ingosâgok, u. m. szarvasmarhâk 
nyilvânos ârverbsen eladatnak.

Mely ârverbsnek a hâtszbgi kir. 
jârâsbirosâg 1901 -ik bvi V. 687/2 
szâmu vbgzbse folytân 80 kor. toke- 
koveteles, ennek 1893 bvi szept. ho 1. 
napjâtol jâro 8% kamatai, Vs% vâlto 
dij bs eddig osszesen 49 koronâban 
biroilag mâr megâliapitott koltsegek ere
jeig adosok lakâsân leendo' eszkozlesere 
igoi. dvi aug. hâ 26. napjânak dilutdn 
2  âraja hatârido'iil kitiizetik es ahhoz a 
venni szândekozok oly megjegyzbssel 
hivatnak meg, hogy az erintett ingosâ
gok az 1881. bvi LX. t.-cz. 107. bs 
108. §-a brtelmeben kbszpbnzfizetes mel- 
lett, a legtobbet igbrb'nek, sziiksbg 
eseten becsâron aiul is elfognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok is le bs feliilfoglaltat- 
tâk, bs azokra kielbgitesi jogot nyertek 
volna, ezen ârverbs az 1881. bvi LX. 
t.-cz. 120. §. brtelmbben ezek javâra
is elrendeltetik.

Kelt Hâtszegen, 1901. bvi aug. 
ho 9. napjân.

Szentmiklosy Andrâs,
kir. bir. văghr.

Subscrisul aduc la cunoştinţa on. public, că numai în Restaurantul 
meu » C o n t e l e  Ş t e f a n  S z e c h e n y i «  în Orăştie, se află cea mai bună 
calitate de bere a lui „Dreher“.
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Cu stimă

A ladăr Szatm ări,
Restaurateur.
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^xistă deja de 13 ani şi este pro- 
vezută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori care altă tipografie.

I n s t i t u tu l  t ip o g r a f îg

pe lângă că efectueşte or i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rat e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  sb f ie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ără  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografiic în Oiăjtie.


